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Τράπεζες: το ΥΠΟΙΚ  
«κλειδώνει» το tax credit
Αποφασισμένη να δώσει στις τράπεζες τη δυνατότητα να αναγνω-

ρίσουν αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις για ζημίες από 

δάνεια, για τελευταία φορά στις λογιστικές καταστάσεις β  ́τριμήνου, 

δείχνει η κυβέρνηση, κίνηση, όμως, που δεν θα σημάνει αυτόματα 

μείωση του λογαριασμού από το stress test.

Από τις μέχρι τώρα συζητήσεις, μεταξύ υπουργείου Οικονομικών, 

θεσμών, διοικήσεων των τραπεζών και εγχώριων αρχών, διαφαί-

νεται η πρόθεση της κυβέρνησης να τροποποιήσει τον νόμο Χαρ-

δούβελη, με τρόπο που να βάζει μεν φρένο στον σχηματισμό νέων 

αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων, αλλά οι νέες ρυθμίσεις 

θα ισχύσουν από την 1η Ιουλίου 2015.

Όπως είναι γνωστό, κυβέρνηση και αρχές έχουν αναλάβει τη 

δέσμευση να τροποποιήσουν το νομοθετικό πλαίσιο για τις εκκα-

θαρισμένες και οριστικές αναβαλλόμενες απαιτήσεις (deferred 

tax credits-DTC), γνωστό ως νόμο Χαρδούβελη, με στόχο την ελα-

χιστοποίηση της χρηματοδότησης από το νέο πρόγραμμα και τον 

περιορισμό της σύνδεσης μεταξύ τραπεζών και κράτους. Με βάση 

το θεσμικό πλαίσιο, που ψήφισε πριν από περίπου ένα χρόνο η Βου-

λή, οι τράπεζες έχουν τη δυνατότητα να σχηματίζουν οριστικές και 

εκκαθαρισμένες αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις για ζημία 

που προκύπτει από σχηματισμό προβλέψεων και διαγραφών επί δα-

νείων. Προϋπόθεση είναι τα παραπάνω δάνεια να έχουν χορηγηθεί 

έως την 31η Δεκεμβρίου του 2014.

Η ελληνική πλευρά προτίθεται να επαναδιατυπώσει τον νόμο, ορίζο-

ντας ως οριστικές και εκκαθαρισμένες τις αναβαλλόμενες φορολο-

γικές απαιτήσεις για ζημίες από προβλέψεις και διαγραφές που σχη-

ματίστηκαν έως την 30ή/6/2015. Επιπρόσθετα, η έναρξη ισχύος της 

εγγύησης από το Δημόσιο για πληρωμή τυχόν αναβαλλόμενου φό-

ρου που δεν μπορεί να συμψηφισθεί με κέρδη τρέχουσας χρήσης 

θα μετατεθεί για ένα ή δύο χρόνια (σ.σ. από τις αρχές του 2016 ή 

2017). Αν δεν υπάρξει μπλόκο από πλευράς θεσμών, οι τράπεζες θα 

έχουν τη δυνατότητα να σχηματίσουν στο β  ́τρίμηνο αναβαλλόμε-

νες φορολογικές απαιτήσεις για προβλέψεις και διαγραφές δανείων 

που είχαν χορηγηθεί έως το τέλος του 2014. Η δημοσίευση των λο-

γιστικών καταστάσεων του β  ́τριμήνου θα διενεργηθεί αμέσως μετά 

την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της συνολικής αξιολόγησης. 

Εφόσον οι ορκωτοί ελεγκτές που υπογράφουν τις οικονομικές 

καταστάσεις αποδεχθούν την ανακτησιμότητα των αναβαλλόμενων 

φορολογικών απαιτήσεων, οι τράπεζες θα τις εγγράψουν λογιστικά 

από το β  ́τρίμηνο, ενισχύοντας τα εποπτικά τους κεφάλαια.

Το παραπάνω όφελος (σ.σ. του 29% της ζημίας πιστωτικού κινδύ-

νου) δεν είναι όμως βέβαιο ότι θα μετρήσει στον υπολογισμό των 

κεφαλαιακών αναγκών. Είναι πιθανόν ο Ενιαίος Εποπτικός Μηχα-

νισμός (SSM) να ολοκληρώσει τη συνολική αξιολόγηση χωρίς να 

συνυπολογίσει το όφελος από τις νέες οριστικές αναβαλλόμενες 

φορολογικές απαιτήσεις.

Αν συμβεί κάτι τέτοιο, ο νέος αναβαλλόμενος φόρος θα λειτουρ-

γήσει ως συμπληρωματικό κεφαλαιακό μαξιλάρι και η ποιότητα των 

εποπτικών κεφαλαίων των τραπεζών θα βελτιωθεί σημαντικά μέσω 

της ανακεφαλαιοποίησής τους.

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ: Στα 4 δισ. ευρώ εκτιμάται η 

δαπάνη για αποφάσεις συνταξιοδότησης 

που έχουν κατατεθεί ακόμη και πριν από 

3 χρόνια και δεν έχουν ακόμη δοθεί. Σύμ-

φωνα με τις εκτιμήσεις των εργαζόμενων 

στα ασφαλιστικά ταμεία, στην... αναμονή 

βρίσκονται πάνω από 270.000 αιτήσεις συ-

νταξιοδότησης και αφορούν κύριες και ε-

πικουρικές συντάξεις σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ, κα-

θώς και εφάπαξ του δημοσίου. Πρόκειται 

για μια δημοσιονομική βόμβα μεγατόνων, 

καθώς εκτός από την τεράστια ταλαιπωρία 

για τους χιλιάδες συνταξιούχους που ζουν 

χωρίς εισόδημα περιμένοντας τη σύνταξή 

τους, έχει δημιουργηθεί μια υπέρογκη 

δημοσιονομική δαπάνη που «κρύβεται» 

κάτω από το χαλί από όλες τις τελευταίες 

κυβερνήσεις και εκτιμάται σε 4 δισ. ευρώ. 

Στο ΙΚΑ, σύμφωνα με πληροφορίες, παρα-

μένουν ανεκτέλεστες περίπου 80.000 απο-

φάσεις για κύρια σύνταξη και άλλες 70.000 

αποφάσεις για επικουρική (ΕΤΕΑΜ). Ο 

χρόνος αναμονής κυμαίνεται μεταξύ 12-14 

μήνες για συντάξεις γήρατος, ενώ μπορεί 

να ξεπερνά και τους 24 μήνες, σε ακραίες 

περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης. Στο 

ΕΤΕΑ είναι σε αναμονή άλλες περίπου 

64.000 αιτήσεις για επικουρικές συντάξεις. 

Σύμφωνα μάλιστα με στελέχη των εργα-

ζόμενων στο ταμείο, η καθυστέρηση σε 

έναν πολύ μεγάλο αριθμό περιπτώσεων 

οφείλεται στο ότι δεν έχει εκδοθεί η συντα-

ξιοδοτική απόφαση από τον κύριο φορέα 

ασφάλισης. Στον ΟΑΕΕ υπολογίζεται πως 

βρίσκονται σε αναμονή περίπου 21.000 

αιτήσεις, από τις οποίες για 9.500 έχει ήδη 

γίνει χρήση χορήγησης της προσωρινής 

σύνταξης. Υπάρχουν επίσης άλλες 4.000 

αιτήσεις που αφορούν παρατάσεις ανα-

πηρίας, 3.000 αιτήσεις για μεταβιβάσεις 

σύνταξης λόγω θανάτου και 3.000 αιτήσεις 

για χορήγηση επιδομάτων. Ο μέσος όρος 

έκδοσης απονομής των συντάξεων αυτών 

στο Ταμείο των ελεύθερων επαγγελματιών 

βρίσκεται στους 12 μήνες για τις συντάξεις 

γήρατος και ανεβαίνει στους 20 μήνες για 

τις περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης. Στο 

Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων, σε 

εκκρεμότητα βρίσκονται 41.000 αιτήσεις. 

Πρόκειται για αιτήσεις ασφαλισμένων που 

έχουν υποβληθεί την τελευταία διετία και 

δεν μπορούν να εξεταστούν όσο δεν ξεκα-

θαρίζει ο μαθηματικός τύπος.

Με ισχυρή άνοδο για την Εθνική, πτώση 

για τις υπόλοιπες τραπεζικές μετοχές και 

αποκομιδή βραχυπρόθεσμων κερδών 

έκλεισε η χθεσινή συνεδρίαση στο Χ.Α. 

Ο Γενικός Δείκτης ερχόταν από τρεις 

συνεχόμενες ανοδικές συνεδριάσεις με 

αθροιστικά κέρδη 6% και ο κλαδικός δεί-

κτης των τραπεζών από τέσσερις θετικές 

συνεδριάσεις «μετρώντας» κέρδη 29%. 

Τα παραπάνω σε συνδυασμό με το επι-

φυλακτικό κλίμα των διεθνών αγορών και 

την «αθεράπευτη» βραχυθεσμοπάθεια 

που χαρακτηρίζει, το σύνολο, σχεδόν, των 

ενεργών παικτών, αποδείχθηκαν ικανές 

αφορμές για κινήσεις κατοχύρωσης 

κερδών. Έτσι, οι traders αποφάσισαν να 

«αποσύρουν κάποιες μάρκες από το τρα-

πέζι», κατοχυρώνοντας σημαντικά βραχυ-

πρόθεσμα κέρδη και έχοντας πάντα την 

προσοχή τους στραμμένη σε οποιαδήπο-

τε είδηση θα αφορά την επικείμενηςανα-

κεφαλαιοποίηση των τραπεζών.

Δυστυχώς, οι κινήσεις αυτές κατέδειξαν 

με τον πλέον ενδεικτικό τρόπο το πόσο 

«γυμνή» από «σοβαρούς» επενδυτές, 

παραμένει η εγχώρια αγορά και ιδιαίτερα 

το τραπεζικό ταμπλό.

Από εκεί και πέρα, μπορεί, τόσο, ο Γ.Δ. 

όσο και ο FTSE 25, να μην ήλθαν σήμερα 

σε επαφή με το θετικό πρόσημο, όμως το 

γεγονός ότι αναδύθηκαν από τα χαμηλά 

ημέρας και πέτυχαν κλείσιμο υψηλότερα 

των 675 και των 200 μονάδων, αντίστοιχα, 

αφήνει περιθώρια συγκρατημένης αισιο-

δοξίας για τη συνέχεια. Στην περίπτωση 

του FTSE 25, «Intraday position is long» 

με «stop» τις 185 μονάδες.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 678,05 -0,30%

FTSE 200,73 -0,40%

FTSEM 836,40 1,81%

Δείκτης Τραπεζών 205,60 0,51%

Μετοχές με άνοδο 44

Μετοχές με πτώση 40

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

37.387.828

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

144.970.252


